£ proibida a reproducdo, total ou parcial, deste material

BlO

EXPLICA
=

TOPICO: Dicas para o Enem — Cerrado

) ATIVIDADES ENEM

1. (Upe) Leia o texto a seguir:

No Egito e na Antiguidade classica, vivia um belo e
esplendoroso passaro, de origem mitica, com uma
plumagem escarlate e dourada e com um canto melodioso
que encantava qualquer um. A Fénix, como era chamada,
era dotada de uma capacidade extraordindria: tinha uma
longevidade sem precedentes. A medida que sentia a
morte se aproximar, ela mesma construia um ninho de
ervas aromaticas e, com o proprio calor do corpo - cujas
penas pareciam labaredas - ateava fogo a si propria e
transformava-se em cinzas. Dessas cinzas, ressurgia outra
ave Fénix e, assim, da mesma morte pelo fogo, surgia uma
nova e promissora vida.

Fonte: Conecte Bio 1 - Sbnia Lopes e Sérgio Rosso.

Essa lenda egipcia remete-nos a uma caracteristica
bastante peculiar de um bioma brasileiro.

Assinale a alternativa que indica o bioma o qual tem o
fogo, produzido naturalmente, como mecanismo de
manutenc¢do da sua biodiversidade.

a) Amaz6nia

b) Caatinga

¢) Campo Sulino

d) Cerrado

e) Mata Atlantica

2. (Enem) Uma regido de Cerrado possui lencol freatico
profundo, estacdo seca bem marcada, grande insolacdo e
recorréncia de incéndios naturais. Cinco espécies de
arvores nativas, com as caracteristicas apresentadas no
quadro, foram avaliadas quanto ao seu potencial para uso
em projetos de reflorestamento nessa regido.

Caracteris | Arvor | Arvo | Arvo | Arvor | Arvor
tica el re?2 re3 e4 eb
. Cober Cober | Cober Cober | Cober
Superficie | ta por ta por | ta por
) . ta por | ta por : :
foliar tricom espinh | espinh
cera cera
as 0s 0s
Profundida
de das | Baixa | Alta Baixa | Baixa | Alta
raizes

Qual é a arvore adequada para o reflorestamento dessa
regidao?

a)l

b) 2

c)3

d)4

e)5

3. (Enem) Muitas espécies de plantas lenhosas sdo
encontradas no cerrado brasileiro. Para a sobrevivéncia nas
condi¢cbes de longos periodos de seca e queimadas
periddicas, proprias desse ecossistema, essas plantas
desenvolveram estruturas muito peculiares.

As estruturas adaptativas mais apropriadas para a
sobrevivéncia desse grupo de plantas nas condicBes
ambientais de referido ecossistema s&o:

a) Cascas finas e sem sulcos ou fendas.

b) Caules estreitos e retilineos.

c) Folhas estreitas e membranosas.

d) Gemas apicais com densa pilosidade.

e) Raizes superficiais, em geral, aéreas.
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Resposta da questao 1:

(O]

O Cerrado brasileiro ¢ um bioma no qual as queimadas
ocorrem durante a estacdo seca e contribuem para a
renovacéo de sua fisionomia vegetal.

Resposta da questao 2:

(B]

A arvore adequada para um projeto de reflorestamento no
Cerrado brasileiro deve produzir raizes bem desenvolvidas
gue consigam atingir lencois freaticos profundos. Essas
plantas também devem possuir a superficie foliar coberta
por cuticula cerosa espessa para reduzir a transpiragao
durante a estacdo seca e ensolarada.

Resposta da questéo 3:

18

As plantas do cerrado brasileiro muitas vezes apresentam
as gemas apicais pilosas como fator adaptativo para a
protecdo contra o fogo que, com frequéncia, atinge esse
bioma.
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